

关于对区人大建议 20250008《关于推进生物医药产业高质量发展的建议》的回函

尊敬的黄金城代表：

2025年福田区八届人大五次会议《关于推进生物医药产业高质量发展的建议》（第20250008号）收悉。感谢您长期以来对福田区生物医药科技创新工作的关心支持！经仔细研究，结合我区工作实际，现对有关内容答复如下：

一、强化产学研合作，加强AI赋能医药产业发展

一是推动龙头企业示范应用，加强AI赋能医药提质升级。福田区抢抓AI赋能百业千行机遇，制定产业规划、建强要素支撑、引导企业集聚，目前以AI+医药研发CRO晶泰科技为龙头，与莱芒生物、希格生科、默元生物、深度原理科技等孵化企业、坐标软件等医疗信息化企业形成了良好的上下游生态。福田区持续完善医药行业全链条成果转化服务，集聚8家市级认定的生物医药领域概念验证中心和中小试基地，全市第2。国家药监局药品和医疗器械审评检查等“一所三中心”靠前指导；拥有具备全球影响力临床试验公共服务平台——粤港澳大湾区国际临床试验中心，为“AI+医药”提供丰富的临床试验和医疗数据支撑。

二是加强相关主体互联互通，促进产学研深度融合。积极与香港高校、科研机构建立合作关系，推动香港5所国际知名高校

在福田设立10个创新研发平台，共同开展技术研发、人才培养和成果转化活动，促进产学研深度融合。加快建设由龙头企业协同高校、科研院所联合攻关、跨界合作的创新联合体，目前已建设10组创新联合体，推动信立泰、德明利、平安科技等辖区龙头企业与北京大学、哈尔滨工业大学、香港中文大学等领先高校及科研机构的产学研协同创新，已产出原创新药苯甲酸福格列汀片、代谢增强型CAR-T疗法等一批原创性技术成果。

二、持续优化营商环境，提升产业发展动能

一是完善政策扶持体系，强化顶层设计引领。完善产业扶持政策，研究修订生物医药专项政策，完善生物医药领域产业空间、新药临床试验、药品上市许可、药品和医疗器械上市许可持有人、研发服务机构、投融资等创新药全链条支持体系。滚动更新《福田区培育发展生物医药产业集群行动计划》，强化福田区生物医药产业顶层设计引领。形成福田区重点AI+药物研发企业服务小组，形成跨部门协调机制，共同推动AI+药物研发等领域发展。

二是优化科技金融服务体系，落实河套合作区税收利好。福田区积极参与深圳市“20+8”产业基金生物医药产业基金（规模50亿元）建设，未来将主要投资深圳市生物医药、细胞和基因等领域企业。社保基金大湾区科技创新专项基金（规模51亿元）落户福田，聚焦投向生物医药、高端装备制造等产业优质初创期和成长期企业。推进设立深圳市科技创新种子基金福田子基金“深圳市河套南科富海科创基金”（规模2亿元），支持种子期科技

项目。积极贯彻落实河套所得税“双15%”优惠政策，推动营造与香港趋同的税负环境。

三是促进产业人才荟聚，激发创新主体活力。福田区优化发布湾区人才大礼包——福田英才荟4.0，其中包含生物医药研发人才专项政策，对参与在研创新药、改良型新药、第三类医疗器械主要研发人员按临床试验等主要节点给予最高总额60万元奖励。近两年举办福田河套生物医药科技创新论坛等超5场高质量生物医药交流对接论坛，邀请诺贝尔奖得主巴里·马歇尔、两院院士张学记等大咖出席，邀请香港大学深圳医院等多家深港生物医药研发重点机构，对接超20个投融资项目，加速深港两地生物医药产业繁荣发展。

下一步，福田区将继续加强AI赋能化学合成和药物研发，推动生物医药产业提质升级。联合国内外高校及科研院所共同推进产学研深度融合，搭建技术转移与成果转化桥梁，优化资源配置与技术落地，推动相关部门建立协调机制，形成政策合力。

此函。